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7Bilag nr.1   Handleplan




1.0 Indledning

Denne opgave tager udgangspunkt i egen pædagogiske praksis, hvor omdrejningspunktet er børn med specielle behov og hvor handleplaner bruges som et redskab i det daglige arbejde. Jeg har ønsket at undersøge, hvilken forståelse der ligger til grund for udarbejdelsen og brugen, af handleplaner i forhold til børn med eks empatiforstyrrelser. 

Samfundet bruger utrolig mange ressourcer på socialisering af børn med specielle behov. Børnene og deres familier kommer i dag- og døgnbehandling, for på sigt at give dem en plads i samfundet, men giver samfundet dem lov til at have/udfylde en plads? 

Denne undren har fået mig til at reflekter over målet med behandlingsarbejde. Det senmoderne samfund stiller mange krav bl.a. om øget refleksion, i en tid med opløsning af traditioner m.m. Tages der stilling til og tages der højde for dette, i de statusrapporter og handleplaner der landet over udarbejdes.

2.0 Problemformulering

Påvirkes brugen af handleplaner i behandlingsinstitutioner af de politiske krav og forventninger i det senmoderne samfund og er brugen af disse handleplaner i barnets eller samfundets interesse?

3.0 Metoden 

 Jeg har i denne opgave, med udgangspunkt i en konkrete handleplan, valgt at lave en tekstanalyse med særlig henblik på Leif Becker Jensens samfundsanalytisk perspektiv. Herigennem vil jeg sætte fokus på forholdet mellem individ og samfund samt hvilken menneskesyn der afspejles i handleplanen og i samfundet.

Jeg vil efterfølgende tage udgangspunkt i den britiske sociolog Anthony Giddens’(f.1938) og hans  samfundsteori om det senmoderne samfund, herunder strukturationsteorien, der af Giddens beskrives som: den gensidige afhængighed af menneskelige handlinger og sociale struktur. 

Til sidst vil jeg analysere / diskutere de forskellige udsagn i hermeneutisk stil, hvor man går fra dele til helhed.

4.0 Tekstanalyse af en handleplan

Diskursen(overvejelserne/forståeligheden) i teksten henvender sig til fagpersonale der har en for-forståelse af barnet, familien og deres problematikker. Teksten er styrende med en del fagudtryk i en symmetrisk sprogkode, hvor der tager udgangspunkt i et subjekt/subjekt forhold, (fagperson /fagperson). Samt en blanding mellem neutralt og meget følelsesbetonet talesprog.” I situationer, hvor en følelsesmæssig reaktion forventes, reagerer han typisk med en ligegyldighed, som kan virke provokerende. Den følelsesmæssige ”fladhed” skal vi måske se som et ”værn” for X mod tristhed og depression.

Handleplanen belyser mange hensigtsmæssige problemstillinger bl.a. har forældrene på det givende tidspunkt ikke opnået en accept af barnets problematikker, og hvad stiller personalet op med hans skiftende dagsform.

Undervisningen er planlagt meget individuelt og konkret, den virker gennemtænkt og velovervejet i forhold til at, der er tale om en dreng med store kognitive, emotionelle og faglige problemer. Der benyttes piktogrammer, for-handlinger og sociale historier, alt skal være forudsigeligt og nøje planlagt.

De sociale og følelsesmæssigt problematikker virker umiddelbart mere vanskeligt tilgængeligt, handlemulighederne er mere upræcise og bliver et spørgsmål om at forsøge sig frem.

4.1 Politiske magtforhold. Diskursen i teksten går imod de for tiden liberalistiske magtforhold, der helst ser, at barnet kommer hurtigt gennem behandlingssystemet og efterfølgende bliver henvist til en mere permanent foranstaltning. Handleplanen giver indtryk af, at der kræves tid og lang tid til behandlingen af barnet i en kontekst, hvor der er forudsigelighed og mulighed for læring via alternative kreative metoder.

Det stiller pædagogerne i behandlingssystemet i et dilemma for hvis behov skal de opfylde, på den ene side er der barnets behov ”Der er præget af en meget langsom udvikling på alle områder. Funktionsniveauet  er svingende og det kan være svært at afgøre årsagen til den svingende dagsform – medicin og fysisk træthed er mulige forklaringer”
, og på den anden side er der samfundets behov ”Viden og kunnen er vejen til at sprænge det sociale mønster”
. 

Nedenstående citater giver indtryk af at det er vigtigt, at behandlingen foregår fagligt forsvarligt og at barnet og dets udvikling, bliver prioriteret højt, samtidig med at der bliver brugt de økonomiske ressourcer, der er nødvendige, selvom tendensen i samfundet er en anden.

”Der er supervision fra intern psykolog og ressourcer til at personalet deltager i ekstern supervision - og undersøgelser på Rigshospitalet”. 
  ”Cd-ord scanner og at det er dagsformen der regulere dagens aktiviteter”.
 

Tekstanalysen giver klart udtryk for, at der er valgt side til fordel for barnet.

4.2 Ideologiske faktorer, værdier og holdninger er i tekstanalysen: adfærdsregulerende, kognitiv træning, hele barnet, meget følelsesladet, tingene tages i barnets tempo, forældrenes forståelse og accept. Der gøres brug af de værdier og holdninger, der er oppe i tiden, sociale historier, struktur, kognitive strategier og individuel undervisning. 

Det tyder på et menneskesyn der stammer fra Strukturationsteorien, som forudsætter at individet handler ud fra kulturelle værdier og altid kan handle anderledes, altid kan rationalisere sine handlinger og kan ændre adfærd efter omstændighederne. Ifølge Giddens ses individet som et produkt af de samfundsmæssige betingelser, men også som et individ der skaber og producerer betingelserne. Giddens menneskesyn er dialektisk-matrialistisk. 

Som modstykket til Giddens menneskesyn er det liberale menneskesyn, der siger at mennesker ”trives bedst i frihed under ansvar”.
Menneskesynet bygger på, at hvert menneske har ret og pligt til at tage ansvar for eget liv samtidig med, at den enkelte skal yde en indsats og bidraget til fællesskabet(samfundet). Når den enkelte er i stand til at klare sig selv, har den enkelte en moralsk forpligtelse til at bistå den, der ikke kan, - både privat og via samfundet. Menneskesyn er her humanistisk/eksistentialistisk .

5.0 Anthony Giddens’ syn på det senmoderne samfund.

Giddens mener at moderniteten i dag har udviklet sig til en sen modernitet i kraft af den samfundsmæssige forandringsproces der er sket og en hastig forandrende globaliseret verden. Giddens kalder det en radikalisering af moderniteten. Senmodernitet er kendetegnet ved en samfundsmæssig dynamik. De bagved liggende mekanismerne er:

5.1 Adskillelse af tid og rum: Med dette mener Giddens, at teknologien og globaliseringen i høj grad præger og ændre vores samfund. Man bor ikke længere i det lokalsamfund hvor man er født, og vi kommunikere med folk i Chile på få sekunder via Internettet. 

Denne udvikling bidrager til yderligere nedbrydning af afstande. Vi er ikke længere bundet til rummet eller stedet, på baggrund af dette mener Giddens, at tid og rum bliver adskilt i sen moderniteten.

5.2 Udlejring af social relationer: Her mener Giddens at der er sket en proces, hvor sociale relationer løsrives fra hverdagslivet og overføres til abstrakte systemer. Abstrakte systemer består ifølge Giddens af to udlejringsmekanismer. Skabelsen af symbolske tegn: det oftest anvendte eksempel på udvekslingsmedier er penge. Penge er blevet til et standardiseret betalingsmiddel, herved kan man siger at der har fundet en udlejring sted
.

 Ekspertsystemerne er, med til at løft de sociale relationer ud af den lokale kontekst og restrukturere dem på tværs af tid og rum. Kernen ved dette er, at ekspertsystemet er et system af teknisk art som at organisere vores hverdag, og vores sociale relationer. Det er derfor vigtigt at vi har tillid til at det advokaten, bankrådgiveren mfl. fortæller os. 

Ekspertsystemet fungerer som udlejring af sociale relationer. 

5.3 Øget refleksivitet: Konteksten for den gennemgribende refleksivitet er, ifølge Giddens, at adskillelsen af tid og rum og udlejring af sociale relationer, har skubbet det sociale liv ud af de tidligere så fasttømrede traditioner og handlemønstre. Der er ikke længere en tale om en fast forskrift eller praksis til, hvordan tingene skal gøres. Der er en opløsning af den traditionelle verden. Den øgede mængde viden vi har fået, er med til, at sætte spørgsmål ved alt det traditionelle. Vi bliver mere beviste om, at der er andre måder tingene kan gøre på. Dette resultere i at vi må forholde os til al den nye viden vi får.

.”Der må hele tiden træffes valg – det eneste man ikke kan vælge er at slippe for at vælge”
 siger Giddens

6.0 Analyse og diskussion

Efter en kort teoretisk gennemgang af Giddens syn på det senmoderne samfund, samt tekstanalysen af vedlagte handleplan, vil jeg analysere/diskuter udsagnene og forholde dem til handleplanen og egen praksis.

Inden jeg vil påbegynde en diskussion af Giddens begreber, vil jeg sætte fokus på egen praksis. 

Børn med eks. empatiforstyrrelser er ofte børn, der har problemer i skolen, har et ringe selvværd, som har koncentrations- og opmærksomhedsproblemer. Børnene har svært ved at deltage i sociale interaktioner, de har brug for en meget fast struktur og forudsigelighed i hverdagen. Selvværdet skal bygges op, så de kan færdes i lokalsamfundet uden at blive nervøse ved den mindste forandring. Det vigtigste for at barnet skal kunne klare sig godt i fremtiden er: en god tryg opvækst i familien, en god skole og en god fast struktur.

6.1 Adskillelse af tid og rum: Giddens påpeger her at ”I kraft at moderne teknologi kan vi befinde os i samme rum uden at være på samme sted og befinde sig fjernt fra situationer med ansigt-til-ansigt-interaktioner”. 
  Dette ser jeg som en positiv side af udviklingen i det senmoderne samfund i forhold til børn med empatiforstyrrelser. Adskillelse af tid og rum kan være en niche med jobmulighed, da stort set alle større virksomheder har brug for medarbejdere der kan bruge IT på samtlige niveauer. 

Her ses en positiv dobbelthed for på den ene side får barnet/den unge en plads i samfundet via et meningsfyldt arbejde, på den anden side undgår barnet/den unge interaktioner med andre. 

6.2 Udlejring af social relationer: For få år tilbage var de socialpædagogiske opholdssteder ofte placeret decentralt og ekspertsystemet tog sig af problemerne. Det var en dyr løsning, med store institutioner og meget uddannelse til personalet. Samfundsperspektivet har gennem de senere år ændres sig inden for det socialpædagogiske område, idet kommunerne nu oftere hjemtager børn og unge, til siger de langt billigere foranstaltninger, men fagligt på samme niveau som før. Eftersom de økonomiske midler ikke er blevet bedre, tyder det på, at samfundssynet på behandling er; jo hurtigere og billigere gennem systemet jo bedre. 

Dette er et udtryk for et liberalistisk menneskesyn, hvor samfundet udøver et ”tryk” på barnet, det får ikke den nødvendige tid til at socialiser sig, i forhold til de krav det senmoderne samfund stiller.

Giddens mener at barnet handler ud fra kulturelle værdier og normer, og at samfund og individ påvirker hinanden med en vekselvirkning. Dette er brugbart, når barnet som i dette tilfælde skal bruge tid og ressourcer til at udvikle sig kognitivt, fagligt og emotionelt, samt udbygge brugbare sociale relationer. 

6.3 Øget refleksivitet: En kongstanke ifølge Giddens senmodernitet er” at selvet er et refleksivt projekt hvor selvet skal genskabes i henhold til en indre fortælling der forbinder fortid og fremtid. Selv-identitet bliver et spørgsmål om at foretage en række valg i forhold til krop, seksualitet, madvarer, adfærd ect.”
 Her giver handleplanen stærkt udtryk for at barnet behøver ekspertsystemer og sociale systemer for at kunne blive i stand til at fungere i samfundet.

Den øgede refleksivitet, som Giddens beskriver at samfundet i dag kræver, gør at verden bliver mere diffus og uoverskuelig, tingene ændre sig i lyn tempo, og samtidig er der sket en udlejring af faste traditioner. Dette er faktorer der bidrager til at empatiforstyrrede børn bliver utrygge og ser verden som farlig. På grund af den ringe evne til at være refleksive, nogle mestre det end ikke, marginaliseres de ofte i uddannelsessystemet og senere i arbejdslivet.

7.0  Konklusion og perspektivering

Som individ i det senmoderne samfund træder man ind på en lang række sociale arenaer livet i gennem og må her iscenesætte sig selv på ny hver gang. Dette er en svær balancegang for børn med empatiforstyrrelser. 

Giddens ser mennesket som et skabende og handlende væsen, der er i stand til at handle. For at dette skal lykkes, må barnets selvidentitet styrkes og barnet må hjælpes så det bliver i stand til – så vidt det er muligt- at blive udstyret med viden, så det efterfølgende er i stand til at handle. ” træne i brug af IT hjælpemidler (scanne selv, træne brug af CD-ord)”

Her tænker jeg også på, at der i det senmoderne er der utallige muligheder for at fjerne sig fra ansigt-ansigt- interaktionerne og alligevel opnå at få et meningsfyldt liv. Normalitetsgrænserne bliver konstant rykket og det er muligt at find en niche med jobmulighed, men det kræver at ekspertsystemet træder til og yder støtte, både i form af økonomisk og personlig støtte. Det virker som om samfundet ikke er villig til at yde denne støtte, ud fra økonomiske betragtninger.

Jeg har i min undersøgelse af problemfeltet, fundet frem til at det overvejende er barnets interessefelt der handles ud fra, men at de politiske krav samtidig spiller ind, bl.a. i form af kortere behandlingsforløbet.

Der udspiller sig en dobbelthed som det pædagogiske personale må forholde sig kritisk og fagligt til.

Umiddelbart ser det ikke ud til, at barnets og det senmoderne samfunds behov korrespondere. I et forsøg på at løse dette problem har det liberale samfund bl.a. indført lærerplaner i børnehaverne ”i håbet om at sikre at alle – også de børn, der har problemer – udvikler sig i disse vigtige år af deres liv. Alle skal have den fornødne ballast til at starte i skolen” Menneskesynet der ligger til grund for denne beslutning sætter mig i tvivl om det er en brugbar metode i forhold til børn med specielle behov. For hvad er konsekvenserne for børnene? Er det en tidligere segregering eller er det for at give mulighed for at sætte ind med behandling tidligere?   
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Generelt

Perioden har været præget af en meget langsom udvikling på alle områder. Hans funktionsniveau er svingende og det kan være svært at afgøre årsagen til den svingende dagsform – medicin og fysisk træthed er mulige forklaringer, mens det andre gange kan være almindelig modvilje mod krav, som han har svært ved at honorere.

Perioden har givet større klarhed over Xs manglende følelsesmæssige formåen. 

I situationer, hvor en følelsesmæssig reaktion forventes, reagere han typisk med en ligegyldighed, som kan virke provokerende. Den følelsesmæssige ”fladhed” skal vi måske se som et ”værn” for XXX mod tristhed og depression.

I perioden har moderen og faderen nået til en accept af Xs vanskeligheder og mere begrænsede udviklingsmuligheder. Det har givet dem mere ro. Faderen tænker ikke så meget over fremtiden, mens moderen i stille stunder bekymrer sig.

Handleplan

Undervisning:

· Fortsat træne i brug af IT hjælpemidler (scanne selv, træne brug af CD-ord).

· Skemalægge tid til visuel og praktisk opgave – Robinson Crusoe projekt. 

· Fortsat gøre brug af piktogrammer i undervisningen og før ture.

· Dagens skema skal være mere fleksibelt, så kravene øges på ”gode dage” og nedsættes på ”dårlige dage”. 

Socialt og følelsesmæssigt:

· Vi skal adskille hans vanskeligheder, så vi ikke blander det følelsesmæssige og kognitive – vi svinger mellem at have ondt af ham og opleve hans adfærd meget irriterende.

· Det følelsesmæssige arbejder læreren med under supervision fra psykologen

· Kognitivt skal kravene være mere tydelige, konsekvente og alderssvarende.

· Skelne mellem når X er alderssvarende fræk og når han er strid.

· Klart tilkendegive vores forventninger. Reagere konsekvent når han er strid. Hvis han ikke umiddelbart ”retter ind” aftales, at vi forsøger med 15 min. ”på stolen” med mulighed for forlængelser á 5 min.

· Læreren arbejder fortsat med sociale historier 1 gang om ugen for at hjælpe X til større indsigt samt lære ham kognitive strategier i socialt samspil. Vi skal ikke forvente, at han kan nå en ”dybere” følelsesmæssig erkendelse. 

· Forslag: at læreren tager med til kontrol på Riget for derefter at arbejde med det i sociale historier. Der blev ikke truffet beslutning.

Familien og samarbejde med E. M.:

· Psykologen indgår fremover i samarbejdet sammen med læreren.

· Samtaler efter behov. 
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